

ANDICS ERZSÉBET:

Minden nőnek, aki szereti hazáját, be kell kapcsolódnia a békéért folyó küzdelembe

A parlamentben változatlanul hatalmas érdeklődés mellett folyik a világ asszonyainak békekongresszusa. Az egymástól távoli világrészekből egybesereglett küldöttek, ahogy népünk problémáiról, a milliós és milliós asszony vágyát kifejező harcok béke-

akaratról beszélnek, egyre közelebb kerülnek egymáshoz. E tekintetben különösen a negyedik ülés volt a döntő, amikor Nina Popova és Thorez asszony oly meggyőző erővel lépettek le a háborús uszítókra, s fejezték ki a népek eltökélt békeszándékát.

ködés bevezetésével saját erejéből hatalmas munkalendülettel igyekeznek megoldani — és nem sikertelenül — a gazdasági kérdéseket. — A magyar reakciós osztályok

Egyre fokozódik a spanyol nép ellenállása

A péntek délelőtti ülésen a spanyol küldöttség vezetője, Iren Falcon elnököt. Bevezetésül felolvasta az újonnan érkezett táviratokat, amelyek szerte a világból a haladó asszonyok üdvözlését tolmácsolják.

A vita első szónoka Aneska Hodinova, a csehszlovák képviselőház al-elnöke, a csehszlovák küldöttség vezetője volt. Részletesen ismertette a csehszlovákiai szocialista építés eddigi eredményeit, hangsúlyozta, hogy az asszonyok minden erejükkel támogatják ezt a munkát. A csehszlovák nők feladatuknak tekintik a világ asszonyjával való közös küzdelmet a béke, a demokrácia és a haladás ügyéért.

A Fasisztaellenes Spanyol Nők Szövetségének képviselőit Anita Martinez beszélt a spanyol demokrácia nők hősiességéről Franco fasiszta rendszere ellen. Emlékeztetett arra, hogy

az amerikai imperializmusnak „köszönheti” a spanyol nép, hogy még mindig Franco zsar-

noksága alatt szinylődik.

A spanyol nép tudja azt is, hogy az amerikai hadvezetőség saját támaszpontjává akarja átalakítani egész Spanyolországot. A nép ellenállása azonban állandóan fokozódik s egyre egységesebb a küzdelem a véres uralom ellen.

Karkowski amerikai küldött javaslatára a kongresszus az alábbi táviratot küldte az Egyesült Nemzetek Szervezetéhez:

A Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség II. kongresszusa mintegy százmillió asszony képviselőjében követeli, hogy az UNO tag-államai vonjanak meg minden segítségüket Franco Spanyolországától és zárják ki őket az Egyesült Nemzetek valamennyi szervezetéből. Követeli a Nőszövetség, has-son oda az UNO, hogy szüntessen meg a kivégzések, színtjék meg a spanyol hazafiak üldözése, szabadságszolgálatát ki mindenkit a börtönök-ből.



Andics Erzsébet elvtársnő, a magyar delegáció vezetője beszél.

eljárásba szerezvük, új háború felidézésével akarnak újra hatalomra kerülni és az imperialisták kezére jutítani az országot. Ezek a reakciós s fasiszta elemek Mindszenty bíboros vezetésével egyesültek. Várják azt, hogy az új háború segítségével megdöntsék népi demokratikus rendszerünket.

Mindszenty és ügynökei, a klerikális reakció hívei támadást kísérelnek meg mind az ellen, amit nehéz viszonyok között négy év alatt megalkottunk.

El akarják venni a nép kedvét attól, hogy tovább építse az új életét és bizsék a jövőben. Céljaik érdekében támadják a bölcsőjék és gyermekotthonok intézményeit s minden eszközzel magpróbálják a maguk céljaira felhasználni a nők vallásos meggyőződését. A magyar nők azonban már felismerték az egyházi reakció igazi arculatát s

egyre nagyobb tömegekben tiltakoznak Mindszenty sötét mesterkedései ellen.

A béke, a haladás és a kultúra frontja Magyarországon is és az egész világon is hatalmasabb, szilárdabb, mint az erőszakos gyilkosok, a barbarizmus, az új háború híveinek frontja. A béke és a demokrácia erői legyőzhetetlenek!

Mi, magyar nők azt üzenjük a világ nőinek, hogy csak harc-oolva lehet biztosítani a békét.

Minden nőnek, aki szereti gyermekét és hazáját, be kell kapcsolódnia ebbe a küzdelembe — fejezte be nagyhatású felszólalását Andics Erzsébet. Beszédét több ízben is lelkes taps szakította meg, elhangzása után pedig a kongresszus tagjai és a karzó- lók közönsége helyükről felállva, percekig át ütemes tapsal ünnepelték Andics Erzsébetet.

A Szovjetunióval az élen a békéért

Ezután a kubai Nőszövetség nevében Edith Garcia Buchacha szólt fel. Elmondotta: Cubában a bankok és minden nagyobb vállalkozás az amerikaiaké, az amerikaiak elárastják országukat kémekkel, a rendőrségre saját embereiket ültetik s harcot hirdelnek a kommunisták ellen. Oudba! mongol kiküldött, örömmel üdvözölte a világnőszövetségnek azt az elhatározását, hogy összehívta az ázsiai asszonyok értekezletét. Rámutatott: a szabad és független Mongólia példája mutatja, hogy

az ázsiai népek számára a fejlődés milyen lehetősége nyílt meg az imperialisták gyarmati igájának lerázása után.

Rivka Gurfajn, Izrael képviselője a hazájában dúló, imperialista kapitalisták által támogatott háborúról beszélt. — Sarah Abraham indiai küldött felolvasta a Hindu Nőszövetségnek a kongresszushoz intézett üdvözlő levelét, majd beszélt az indiai nagytömegnek és a reakció-

Fiaink sohasem fognak az amerikai imperializmus szolgálatába állni

A Marshall-terv „áldásai” alatt nyögő az amerikai imperialisták gazdasági és politikai gyarmatává süllyesztett Olaszország helyzetéről Rosetta Longo-Fazio beszélt. Hangoztatta, az olasz nép sohasem fog beletörődni ebbe a helyzetbe és az asszonyokkal az élen kivívják szabadságjogaikat és megvédik a békét. Ebben a harcban

a haladó katolikusok közül is egyre jobban fordulnak szembe a klerikális reakcióval,

az arisztokráciával, a Vatikán politikájával.

A feudális nagybirtokok hazájának, Argentínának demokratikus mozgalmáról Fanny Edelmann számolt be. — Mi, latinamerikai asszonyok ünnepélyesen kijelentjük:

fiaink sohasem fognak az amerikai imperializmusnak szolgálatába állni és sohasem viselnek háborút a nagy Szovjetunió és a népi demokráciák ellen.

— Mindazoknak, akik nem tudják, hogy mit jelent ez a szó: háború, látniuk kellene Varó pusztulását — mondotta Orlovskaja Edwarda lengyel kiküldött. Utolsó szónokként Rada Todorova bolgár küldött kiemelte: a bolgár nők a nagy Szovjetunió iránti szeretetben nevelik fel gyermeküket, mert jól tudják, kinek köszönhetik szabadságukat.

a Nemzetközi Nőszövetségnek

A béke, a haladás és a kultúra frontja Magyarországon is hatalmasabb, mint az új háború híveie

Utána sor került a kongresszus első magyar felszólalójára.

A kongresszus résztvevői lelkes tapsal fogadták a szónok emelvényre lépő Andics Erzsébetet, a magyar delegáció vezetőjét. Andics elvtársnő bevezetésében a magyar nők forró üdvözlését tolmácsolta a kongresszusnak és a világ valamennyi asszonyának, majd így folytatta:

— Amióta a szovjet hadsereg felszabadította Magyarországot a német és fasiszta rabságból, népünk hatalmas utat tett meg. A félfudá- l's földművelő és rablókapitalista országból népi demokratikus ország lett. A nyugati imperialisták több ízben megkísérelték, hogy Magyarországot az imperializmus előretolt bástyájává tegyék. Sikertelenül.

S ez mindenekelőtt a magyar munkásosztály, a Magyar Kommunista Párt, majd a Dolgozók Pártja éberségének és vezető erejének köszönhető. Hangsúlyozta: a háború vagy béke

legfőbb kötelessége támogatni a leggyőzeletről, az atomjegy- ver betiltásáról, a nemzetközi biztonságról szóló szovjet javaslatokat.

Mielőtt az elnök színeit rendelt volna el, Nedzsmije Hodza, az al- bái küldöttség vezetője jelentést tett a kongresszus mandátumvisz- galóbizottságának munkájáról.

A délutáni ülésen elnöke Olga Luzardo-Finol venezuelai kiküldött szólt fel. Elmondta, hogy hazáját az Egyesült Államok gyarmati ki- zsidkányolásban tartja, de a haladó asszonyok egyre növekvő tábora küzd a szabadságjogokért, támogatja a sztrájkolókat és harcol az imperi- alisták háborús uszítása ellen. — Életünk árán is megvalósítjuk a jel- szavunkat:

„Egy csepp olajat sem adunk a háborús uszító amerikaloknak és támogatjuk a béke harc- osait”.

— Constanza Cracim román kikül- dött beszélt ezután. Hangsúlyozta, hogy Románia visszavonhatatlanul a béke táborában helyezkedett el. A román nép felháborodással vette tudomásul az angol-amerikai tömb UNO- belj sötét mesterkedéseit s ezért tiltá- kozásul kétféle román nő aláírásá- val ellátott feliratot küldtek az Egye- sült Nemzetek Szervezetéhez a szov- jet leszerelési javaslat elfogadása érdekében.

kérdése döntő problémája ma az egész világpolitikának.

A háborús gyújtogatók elleni harc az emberek százmillióit mozgósítja. Ebben a küzdelem- ben nemcsak elszántság, hanem tisztánlátás is szükséges.

— A magyar nők egy pillanatra sem felejtik el — folytatta —, milyen szenvedéseket és nélkülözéseket okozott nekik a fasiszmus. A háborús uszító elleni küzdelem leghatéko- nyabb formája: a kapitalizmusnak — annak a gazdasági és politikai rend- szernek megszüntetése, amely forrása minden újabb háborúnak. A magyar asszonyok azt is tudják, hogy az ezért való küzdelem

a Szovjetunióval és a népi de- mokráciákkal való barátság jegyében folyhat a leghatásosab- ban.

Rámutatott: Magyarország nem fogadta el a gyarmatosítást jelentő Marshall-tervet, hanem a fergazdál-

A FELÜLVIZSGALAT

napi kérdései

A felülvizsgálatra minden párttag köteles magával vinni tagsági köny- vét. A felülvizsgáló bizottságok kér- jék el és nézzék meg ezt.

Az egyik budapesti felülvizsgáló bizottság elnöke úgynevezett „be- ugrató” kérdéseket tett fel a felülvizsgálódnak. Megkérdezte például, hogy mi volt Marx véleménye Leninről. Ezzel bebizonyította, hogy nem veszi komolyan a felülvizsgálat nehéz és felelősségteljes munkáját. A felülvizsgáló bizottsá- gól eltávolították, helyére más elvtársat küldtek.

Egyes felülvizsgáló bizottságok valóságos ípuskérdéseket alakítottak ki: minden tagtól ugyanazt kérdezik. A felülvizsgálatot így gépiesen, hi- roktratikusan, rosszul végzik. Emlé- keztetünk mindenkit, hogy sportcsar- nok beszédében Farkas elvtárs hangsúlyozta: „A tagság bürokra- tikus, formális felülvizsgálása óriási károkat okozhat pártunknak. Ne fele- djük, hogy élő emberek ügyét in- tézzük, és fontos, hogy minden párt- tagot egyénileg, a vele folytatott személyes beszélgetés után és a kö- rülmények alapos felülvizsgálása után bíráljuk el.

A párttagok névjegyzékének meg- felcímlése holnap, 5-én ér véget. Min- den párttag győződjön meg arról, hogy nem maradt-e ki a névjegyzék- ből!

nak az imperialistákkal a nép felszabadító mozgalom ellen való szövetekezésről. — Maria Barnetis, a Triest-i Olasz-Szlovák Antifasiszta Nőszövetség képviselőjében szólt fel, Hilde Mareiner-Nürnbergert az osztrák demokratikus nőszervezetek köszönetét fejezte ki a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetségbe való felvételéért. A Nevelőmen finn külül- dött a jobboldali szocialista kormány reakciós tevékenységéről beszélt és hangsúlyozta a Szovjetunióval és a népi demokráciákkal való együttmű- ködés fontosságát.

A német küldöttség egyik tagja, Luise Dornemann bejelentette, hogy a kongresszusra csak Németország szovjet övezetéből jöhettek el a de- mokratikus asszonyok képviselői, a nyugati megszálló hatóságok nem adtak utazási engedélyt.

Minnie Golden amerikai küldött az amerikai asszonyoknak a választások alatt a Wallace-párt érdekében vég- zett munkáját ismertette.

Sztálingrád üdvözlete

Az elnök Thorez asszony ezután Maria Lapsova-t, a sztálingrádi Vörös Október Gyár mérnökét szólította az emelvényre. A kongresszus részt- vevői már jól ismerik egymást, amik- or Lapsova rokonszenves alakja megjelent a pad sorok között, lelkes taps köszöntötte.

— A dícsőség városának, Sztálingrádnak üdvözlését tol- mácsolom a kongresszusnak

— kezdte nagyhatású felszólalását. Emlékeztetett a világraszóló sztálin- grádi családra, a szovjet katonák eső- dalatos hősiességére — A Volga partján ma új csoda születik:

a romokból és hamuból felépül az új, a második Sztálingrád.

Ebben az újjáépítő munkában azonban a sztálingrádiak nemcsak magukban, a kétszázmillió Szovjet- unió siető Sztálingrád segítségére.

— Még be sem gyógyultak teljesen a fasiszta hordák által okozott sebek, a világ népei még élénken emlékez- nek a második világháború borzal- maira, de az Angliában és Ameriká- ban uralmon lévő kis csoport máris új háborúról beszél.

— Demokratikus asszonyok!

Gyermekeink szabadsága, bol- dogsága és élete fölünk függ. Mi megtudjuk állítani és nekünk meg kell állítani azokat az örül- teket, akik a világ népeit ismét a véres háború örvénye felé akarják sodorni.

— fejezte be beszédét Lapsova, a hős sztálingrádi mérnök. Utána a kongresszus tagjai helyükről fel- állva ütemes tapsal és lelkes „Szta- lin, Sztálin” kiáltással tüntettek a béke legfőbb öre: a Szovjetunió mellett.

Joandes görög kiküldött ezután drámai bejelentést tett. Közölte, most

Külföldi asszonyvendégek budapesti gyárakban

A Nemzetközi Nőkongresszuson résztvevő külföldi delegátusok sorra látogatják a nagyobb budapesti gyá- rakat. Pénteken a Francia—Magyar Pamutipar, a Hazai Gyapju és Fé- sűstunó Ganz Wagon és a Lány- mányosi Dohánygyár üzemét keresték fel.

A Dohánygyárban

Babaja Araxi, az erevai örmény egyetem kémia tanára tartott rövid beszédet. — A szovjet nők üdvöz- letét hoztam a boldog örményország- ból! — mondotta — „ahol a nők teljesen egyenjogúak a férfakkal.”

Az előadás után kérdést kér- dés után tesznek fel az asszonyok. Külö- nösen érdekli őket, hogy a Szovjet- unióban készülnek-e a karácsonyra, megajándékozzák-e ott is a gyereke- ket?

— A gyerekek — mondja Babaja Araxi — nekünk is nagy izgalom- mal várják a karácsonyt Ugyanúgy ajándékozzák leppük meg őket, mint az egyéb ünnepeken, május 1-én, vagy a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulóján.

A Hazai Gyapju és Fésűstunógyárban

Maria Volkova, Lenin-rendes. Sztá- lin-újas textil munkásknő és Jeanette Vermeersch, Thorez elvtárs felesége lettek látogatók. A rövid gyűlésen több mint ezer asszony jelent meg.

Felhívás!

Ügyfelem megvenni szándékosik özevy Frákt Ottoné budapesti (VIII. József- körút 45.) üzlet berendezését. Felhívom a hitelezőket, hogy követeléseiket, meli- zés terelével időnkben 3 napon belül irásban sziveskedjenek bejelenteni. Dr. Nehéz-Pócsny József ügyvéd. Budapest, V. Csáky-sz. 36

érkezett hír arról, hogy az egyik görög monarcho-fasiszta internálótábor- ban 75 görög nő a kegyetlen bánás- mód miatt öngyilkosságot követett el. A kongresszus egyhangúan elhatá- rozta, hogy tiltakozó táviratot intéz az athéni kormányhoz. A határozat felolvasása után Rosetta Longo-Fa- zio előterjesztette a Nemzetközi Nő- szövetség eddigi munkájáról elhang- zott beszámolóval kapcsolatos hafá- rozati javaslatot.

Diszeloadás a Városi Színházban

A kongresszus küldöttek tisztele- tére este diszeloadás volt a Városi Színházban. A gazdagon díszített és fellebörgözött nézőteret az ünnepi alkalomra szűfőlélig megtöltötte a közönség. Megjelent Danyes miniszter- elnökkel az élen a kormány több tagja, politikai és társadalmi életünk sok kiválósága, a Szovjetunió képviselőjében Puskin, budapesti szovjet nagykövét. A nagyszerűen sikerült, lelkes hangulatú diszhangverseny pompás képet adott tömegművelődé- sünkrol:

— Üdvözöllek benneteket — mon- dotta Thorez elvtársnő — minden francia textilmunkásknő és minden, a szabadságért harcoló francia asszony nevében. Ti, akik demokráciában él- tek, talán már el sem tudjátok kép- zelni, mit jelent az, szabadság nélkül élni, harcolni a nagyobb darab kenyé- rért.

A Ganz Vagógyárban

Maria Pihosenko, a kievi egyetem történelem és filozófia tanára és Kulipa Toktomambetova, egy kirgiz gyermekújság szerkesztője tartottak gyűlést.

A kongresszus világvisszhangja

A világsajtó és a rádió érdeklődés- sel és nagy részletességgel foglal- kozik a budapesti nemzetközi nőkon- gresszussal. A moszkvai rádió orosz- nyelvű adásában ismertette a kon- gresszus második napján elhangzott beszédeket. A Tass iroda is részlete- sen ismertette a megnyitó ünnepsé- get és Cotton elnök előadását. A moszkvai rádió felolvasta Dolores Ibaruri levelét, a l'Humanité rész- letesen közli Ibaruri üzenetét és Jeanette Vermeersch beszédét.

A Calderoni Mű. és Tanszervála- lat jelenti, hogy legreggebbi alkal- mazottja Géro Lajos üzletvezető, lelkiismeretes és buzgó munkássá- gának 41. évében munkája teljesí- tése közben, f. hó 2-án, d. u. tra- gikus hirtelenséggel elhunyt. Az elhunytat f. hó 4-én, d. u. fel 3 órakor a kispesti új ká- temető halottasházából fogjuk utolsó útjára kísérni. Nyugodjék békében!

HEYEK harisnya, kötöttáru Petőfi Sándor-utca 17.